

SUPLEMENTO SEMANAL

DE LA

REVISTA MILITAR ESPAÑOLA.

Año IV.

Madrid 17 de Marzo de 1883.

N.º 11.

DISPOSICIONES DE INTERÉS GENERAL.

Se ha resuelto por el ministerio de la Guerra que se pueda conceder la vuelta á las filas, para cubrir bajas, á los cabos de los reemplazos de 1879 y 80, que, hallándose con licencia ilimitada, lo soliciten, siempre que, á juicio de sus jefes, sean acreedores á ello.

Se ha dispuesto, por el ministerio de la Guerra, que por el parque de Sanidad militar se construyan dos carruajes de ambulancia en concepto de modelos.

Se ha dispuesto se doten con dos ametralladoras *Nordenfelt* las fragatas *Vitoria*, *Sagunto*, *Numancia* y *Zaragoza* y el crucero *San Quintín*.

SUCESOS.

El Colegio general militar.

El día 15 de Julio próximo deben comenzar los exámenes de ingreso en la academia general militar, en cumplimiento de R. O. de 5 del actual.

Como suponemos que á muchos de nuestros lectores ha de interesar cuanto á este asunto se refiera, vamos á dar una ligera reseña tanto de los ejercicios que deberán practicar los aspirantes á las 250 plazas que han de cubrirse, como de los estudios que ha-

rán los admitidos dentro del colegio en los dos primeros años.

Según el artículo 90 del reglamento porque ha de regirse el mencionado colegio, el exámen de ingreso se dividirá en los tres ejercicios siguientes: 1.º Dibujo; 2.º Traducción del francés y aritmética; 3.º Historia general, Historia de España, Geografía Universal y Gramática castellana.

El aspirante desaprobado en uno de estos ejercicios lo será definitivamente y no tomará parte en los demás.

Todos los aspirantes admitidos, en el colegio general, cualquiera que sea el arma á que quiera dedicarse estudiarán en aquél las asignaturas siguientes, que corresponden al *primer curso académico*.

- 1.º SEMESTRE.
- 1.ª Clase.—Algebra elemental.
 - 2.ª Idem.—Geometria elemental (primera parte).
 - 3.ª Idem.—Ordenanzas hasta las obligaciones del sargento de infantería inclusive, Táctica de infantería hasta la de sección inclusive, Leyes penales.
 - 4.ª Idem.—Gimnasia, Instrucción práctica militar.
(Estas dos clases serán alternas).

- 2.º SEMESTRE.
- 1.ª Clase.—Física y Química.
 - 2.ª Idem.—Geometria elemental (2.ª parte)
 - 3.ª Idem.—Instrucción de compañía, Ordenanzas hasta las obligaciones del coronel inclusive, honores y tratamientos, Ordenes generales para oficiales, Honores fúnebres, Rondas, santo y seña y guardias de plaza.
 - 4.ª Idem.—Dibujo de charlet y lineal Instrucción práctica militar.
(Estas dos clases serán alternas).

Al terminar este curso pasará á la Academia de aplicación de Administración militar los alumnos que lo soliciten y hayan sido aprobados en los exámenes, prefiriéndose á los que obtengan mejores calificaciones si el número de aspirantes excediera al de vacantes de la mencionada escuela de aplicación.

Todos los demás alumnos continuarán en la Academia general estudiando las materias del *segundo curso académico* que comprende.

1.^a Clase.—Trigonometría rectilínea y Topografía.
 2.^a Idem.—Geometría descriptiva; planos acotados, Teoría del tiro. Armas portátiles y Material de guerra.
 3.^a Idem.—Táctica de batallón y Geografía militar de Europa.
 4.^a Idem.—Dibujo topográfico, prácticas de topografía, Instrucción práctica de la táctica de batallón. (Estas clases serán alternadas.)

1.^a Clase.—Organización militar é Higiene militar.
 2.^a Idem.—Fortificación, Castramentación, Servicio interior.
 3.^a Idem.—Geografía militar de España.
 4.^a Idem.—Dibujo de croquis, Esgrima (estas clases serán alternas.)

Los alumnos aprobados en los exámenes finales de este segundo curso, pasarán á los especiales para infantería ó caballería ó al preparatorio para estado mayor, artillería é ingenieros, según su deseo; pero ateniéndose á las prescripciones siguientes:

El director general de instrucción militar, manifestará al de la academia, con la anticipación necesaria, el número de aspirantes que pueden ingresar en los cursos especiales de infantería y caballería y en el curso preparatorio para cuerpos facultativos. El director explorará la voluntad de todos los alumnos que hayan terminado con aprovechamiento el segundo curso de estudios, colocándoles en una lista por el orden de preferencia que indiquen los resúmenes de notas obtenidas en los dos cursos que han estudiado en la

academia general, y, por el mismo orden, indicarán los aspirantes al cuerpo ó arma que deseen pertenecer, siendo admitidos en el curso ó academia respectiva, en número bastante para cubrir las vacantes anunciadas para cada arma ó cuerpo, bien entendido, que en igualdad de circunstancias serán preferidos los aspirantes que cuenten con mejores notas.

Esto es cuanto hasta ahora se conoce del plan de estudios del colegio general.

China.

De Yokohama dicen que en los primeros días de Enero desembarcaron en Arnay, de dos fragatas blindadas alemanas, una fuerza de algunos centenares de hombres armados, los cuales quitaron á las autoridades indígenas varios artículos fabricados por una casa alemana de aquel puerto y confiscados por los chinos; quienes dicen que según el tratado no se permiten las fábricas extranjeras.

Los alemanes declararon ilegal la confiscación. Esta es la segunda vez que los buques de guerra alemanes han tomado la justicia por su mano, prescindiendo de las consideraciones diplomáticas.

Noticias de Pekin promulgadas oficialmente, dicen que el ministro de Francia y Li Hung Shang han convenido en las condiciones de la cuestión del Tonkin, por las cuales China continúa reclamando el territorio de aquella región como tributaria, al paso que Francia mantiene un protectorado. Sin embargo, en Tonkin permanecen las tropas chinas en número considerable y la opinión pública cree que no se ha zanjado aún la cuestión.

El gobierno del Japon aumentará sus armamentos militares, con motivo de la actitud de la China, á cuyo fin piensa acrecentar en siete millones de yens las contribuciones interiores.

El ejército chino consta de 1.290.000 hombres, distribuidos en la forma siguiente.

300.000 de infantería regular; 400.000 de infantería irregular; 500.000 de caballería; 17.000 de artillería; 32.000 soldados de marina; 30.000 de reserva, y 11.000 oficiales.

 PRENSA NACIONAL.

El Eco de Cénta, dice lo siguiente sobre los cañones llevados para artillar dicha plaza.

«Los cañones Krupp adquiridos por el Gobierno con el indicado destino, están construidos con arreglo á los novísimos adelantos. Son de acero, su montaje de chapa con frenos hidráulicos y su longitud de 35 calibres, esto es, 35 veces el diámetro de la boca.

El menor de dichos cañones es de 26 centímetros de calibre, pesa 27.100 kilogramos, tiene una longitud total de 91 metros, y tira diferentes clases de proyectiles de los cuales el perforante de acero tiene un peso de 205 kilogramos. Su carga de pólvora prismática (lenta), pesa 38 kilogramos, y comunica una velocidad inicial (en la boca) de 605 metros por segundo; la fuerza viva con que sale el proyectil es de 3.824'4 toneladas ó sea igual al esfuerzo necesario para elevar un peso de 3.824'4 kilogramos, á la altura de un metro en un segundo. A 2.500 metros, y perpendicularmente, perfora una plancha de hierro forjado de 38 centímetros de espesor, ó dos planchas paralelas del mismo metal de 35 y 7'5.

El otro cañón es del tipo y de las condiciones del anterior, pero de 35'5 centímetros de calibre. Su peso es de 76.500 kilogramos, su longitud 124 metros, pesa el proyectil 525 kilogramos, y la carga la constituyen 210 kilogramos de pólvora prismática, que dan una velocidad inicial de 605 metros por segundo. El proyectil sale animado de una fuerza viva de 9.794'4 toneladas, y perfora á 2.500 metros, perpendicularmente, una plancha de hierro forjado de 58 centímetros, ó dos paralelas de 50 y 16.

 PRENSA EXTRANJERA.

Leemos en el *Jornal do Comercio*, de Portugal: «Siguese anunciando como inminentes la recepción en Lisboa, y la presentación inmediata á las Cortes de los protocolos de las negociaciones planteadas con Inglaterra, relativas al reconocimiento definitivo y formal de los derechos de Portugal á la posesión

de los rios del Congo y de la costa marítima que se extiende por el Norte de la embocadura del río, hasta los 5° 12, de latitud austral.

Aparte de la noticia de la cesión probable á Inglaterra de la fortaleza de San Juan Baustista d'Ajuda, no se ha traducido aquí nada ni oficial ni oficiosamente relacionado con ese asunto.

Mientras las negociaciones siguen su curso, continúa el importante periódico lisbonense, en el arsenal de Lisboa siguen haciéndose con gran actividad los preparativos para la expedición naval destinada á ir á tomar solemnemente posesión de aquellos territorios.

La escuadra no saldrá, como se había dicho, el 15 de este mes, ni puede todavía fijarse la fecha en que todo esté dispuesto para hacerse aquélla á la vela. Además, es muy probable que la expedición no salga á la mar hasta tanto que haya sido sancionado por las Cámaras portuguesas el tratado entre Inglaterra y Portugal, relativo á este asunto.»

Del *Bulletin de la Reunion des Officiers*, tomamos los siguientes datos acerca de las fuerzas militares de Marruecos.

La población total de Marruecos se calcula en 6.500.000 habitantes, haciéndose subir el número de sus defensores á 375.000 hombres. El conjunto de todos estos combatientes se denomina *Fihed* (del verbo *jeheda*, combatir). La infantería regular se llama el *askar*, (plural de *arkri*, soldado), y hasta hace poco tiempo constaba de 4.000 hombres tan sólo: hoy día asciende á 8.000 soldados, y se recluta en todas las ciudades del imperio. Cada unidad varía de 200 á 1.000 hombres, y se la da el nombre de *tabor*, subdividiéndose en fracciones de 100 soldados, llamada el *mîx* (de la palabra ciento); cada *mîx* tiene su bandera. El jefe del *tabor* se llama el *achha*, y más comunmente *caidrhá*, que literalmente quiere decir caid del molino. El jefe de la *mîx* también se llama caid, y tiene á sus órdenes 4 *enkadün* ó tenientes y 8 *sabet* ó sargentos. El jefe de todo el ejército se denomina *timh alla*.

La caballería (el *Jy*) comprende los *boachr* y los *meshania*. El cuerpo de los *boachr* fue creado por Ismail de 1672 á

1727, y no tardó en reclutarse en gran parte entre los negros del país, alcanzando en efectivo hasta 50.000 hombres, y desempeñando un papel análogo al de los pretorianos de Roma y los genizaros de Constantinopla. En la actualidad consta tan sólo de 5.000 soldados bien montados. Cada comandante de distrito tiene además á su disposición un cierto número de jinetes para el servicio de policía, de escoltas, para acompañar los correos, etc, formando un total de 40.000 hombres.

La artillería se divide en artillería de plaza y artillería del sultán: la primera, muy poco temible, posee solamente algunas piezas viejas que sirven para saludar á los buques extranjeros al entrar en los puertos, y para tirar cañonazos los días de fiesta. En Tanger hay, sin embargo, algunas piezas Armstrong. La artillería de plaza consta de 600 hombres tan sólo. La artillería del sultán constituye la verdadera artillería de campaña, y posee varios cañones de diversos calibres, algunos de ellos cargados por la recámara: el total de piezas puede calcularse de 80 á 100. El jefe de toda la artillería es el cherif Muley Amed Spiéri, y los artilleros suman unos 1.500 hombres.

Las fuerzas irregulares son muy numerosas, pudiéndose calcular en más de 350.000 hombres, tanto infantes como jinetes, armados con espingardas, y constituyendo una especie de reserva muy propia para la guerra de guerrillas.

La France Militaire, tomándolos del *Bulletin hebdomadaire de la Société agricole*, da los siguientes detalles sobre las experiencias verificadas en París en la Escuela militar con harinas de cocotero.

Se destinaron al efecto 15 caballos, de los que 10 recibían ración de la harina dicha, y 5 la reglamentaria, estando sujetos á los mismos ejercicios y servicio.

Los caballos pertenecían al 7.º de cocoteros.

Los ensayos principiaron el 12 de Enero, siendo pesados los caballos el mismo día 12 y el 31, después de este periodo el trabajo de los caballos ha aumentado en la forma siguiente: de

13 á 14 kilómetros por día que fué desde el 12 al 31 de Enero, se ha elevado hasta 24 y 26 kilómetros del 1.º al 12 de Febrero.

Del cuadro que la *France Militaire* ofrece, resulta que los 10 caballos nutridos con harina de cocotero han aumentado su peso, desde el 12 al 31 de Enero, en 64 kilogramos, al paso que los otros 5, en el mismo tiempo, le han disminuido en 8 kilos.

Esto hace que el periódico citado se exprese en los siguientes términos:

«Con la ración de harina de cocotero, cada caballo ha ganado, por término medio, 6'400 kilos.

Con la ración ordinaria ha perdido en el mismo tiempo, 1'600 kilos.»

A la terminación de las experiencias después de un trabajo casi doble, y sin aumentar la ración, los resultados han sido ganar en peso los 10 primeros caballos 34 kilos, y perder 30 los cinco restantes.

«Con un trabajo excesivo, concluye el periódico dicho, la ración de la sociedad Agrícola ha hecho ganar, por término medio, 3 kilos por caballo. Ese mismo trabajo ha hecho perder 6 kilos á cada caballo de los que recibían la ración reglamentaria.

Tales hechos son demasiado elocuentes para añadir ningún comentario.»

Del mismo periódico tomamos el siguiente párrafo.

«El general Thibaudin acaba de nombrar una comisión encargada de estudiar los diferentes sistemas de fusiles de repetición que se han presentado: esta reforma parece apremiante, en vista de la actividad con que Alemania se ocupa de tal cuestión.

El general Dumont, comandante del 18.º cuerpo de ejército es el presidente, y la mayoría de los miembros son de infantería:

Es la primera vez que la artillería abandona el papel preponderante que se había reservado sobre las otras armas.»

La **Wehr-Zeitung**, atribuye gran importancia á un opúsculo, publicado recientemente en Pest con el título *Az*

orosz incoaiso veszélge (la próxima invasión rusa).

Sostiene exageradamente el autor de dicho folleto que la ocupación de la Bosnia y la Hercegovina llevará inevitablemente á los rusos al Austria-Hungría, porque Alejandro III ha resuelto la guerra contra dicho Estado sobre la tumba de su padre.

En 1881, la base de la política rusa era: división de Turquía y guerra contra el Austria. Rusia no puede permitir que Viena asuma una posición fuerte en la península balcánica adquiriendo la preponderancia con sus ferro-carriles.

Examinando la situación creada por el Congreso de Berlín, dice el autor que antes Austria no tenía enemigos en la península balcánica; pero la *Wehr-Zeitung* hace notar que, no el tratado de Berlín, sino la guerra ruso-turca es la que ha causado los cambios materiales y políticos que han sobrevenido alrededor de los Balcanos; dicho periódico se extiende en la crítica de la paz de San Estefano, rechazando las acusaciones del opúsculo contra Andrassi y su afirmación principal de que el Austria con la ocupación de la Bosnia y de la Hercegovina se echaría encima la aversión de todos los Estados, á escepción de Alemania.

Así, dice la *Wehr-Zeitung*, cita sin fundamento á Italia que no quería que las ciudades orientales de la costa adriática se concedieran á Austria; cita á Inglaterra porque en tiempo de Gladstone ha proclamado el *Hand off*; cita á Rumanía, la cual (siempre en concepto de escritor) en la política de la ocupación de la Bosnia y la Hercegovina ve el origen de la pérdida de Besarabia.

La mencionada publicación hace además las siguientes consideraciones militares.

Para la ocupación bosnio-hercegovina sería más probable la derrota de Austria en el caso de una guerra con Rusia. En la primera división de Turquía, la línea militar defensiva de la monarquía al Sud, tenía solamente 70 kilómetros (comprendiendo el espacio que hay de Crivoscia á Spizza), mientras que después de la ocupación, la línea límite defensiva con la Servia y el Montenegro, único á ser de 270 kilómetros y por consiguiente mucho más difícil de defender.

Después de la última división de

Turquía, se ha formado á lo largo de la frontera húngara una línea de 1.100 kilómetros de longitud, que necesita defenderse por el Estado; así que, si la ocupación no se hubiera verificado, el espacio defensivo contra una invasión hubiera sido menor, y no de 1.440 kilómetros como es ahora «un génio, capaz de defender de la Bosnia á los Cárpatos la integridad del Estado, y al mismo tiempo la línea del Danubio contra Rusia, no ha aparecido todavía».

Seguramente el ejército austriaco se siente bastante fuerte, dice el diario de Viena, para atender á la Bosnia sin desgarnecer al mismo tiempo los Cárpatos. Es por tanto un error creer que al estallar una guerra con Rusia la Servia y el Montenegro acometerían á Austria. El apoyo de Rusia se halla muy distante de estos Estados, para socorrerles á tiempo y salvarlos del Austria que no es verdad que sea tan débil como parece al autor del opúsculo.

La *Wehr-Zeitung* hace sus conclusiones del mencionado autor sobre las alianzas militares de Austria y aconseja que se mantenga unida con Alemania. El tratado concluido por Bismarck en Viena cubre á Alemania, para el caso de una guerra con Francia, contra el peligro de Rusia á la que Austria mantendría en jaque; por el otro lado, protege en reciprocidad, al Austria en el caso de que ésta tuviera un conflicto con Rusia. El tratado es útil además en el sentido de que obligará á los italianos, si quisieran ayudar á Rusia y á los franceses, á batirse con Alemania y con Austria. Sólo es defectuoso ante la eventualidad de un conflicto iniciado por Estados pequeños como Rumanía, Servia ó Montenegro.

El gobierno alemán ha dispuesto que las fuerzas de las guarniciones del imperio establezcan carnicerías y mataderos por cuenta propia á fin de mejorar en precio y calidad la alimentación del soldado.

El *Straburger Post*, dice que en Metz ha empezado ya á practicarse el sistema entre los regimientos de la 30.^a división, comprando directamente el ganado y matándolo diariamente por medio de los carniceros que hay en los mismos cuerpos. La diferencia entre la carne que se compraba y la obtenida de

esta manera es inmensa, mejorando extraordinariamente la alimentación. Los despojos y los trozos que no sirven se venden á las carnicerías municipales.

El **United Service Gazette**, periódico inglés, ha publicado la convocatoria de las tropas de la milicia para el período de instrucción de veinte días á que están sujetas anualmente.

La milicia comprende, como es sabido, infantería, artillería de plaza é ingenieros en la proporción siguiente: 133 batallones de infantería, 35 brigadas de artillería y tres regimientos de ingenieros. De estas fuerzas se convocan 102 batallones de infantería, 21 brigadas de artillería y los tres regimientos de ingenieros, todo perteneciente á los condados de Inglaterra, de Escocia y del país de Gales.

De estos 126 cuerpos, 55 acamparán en tiendas y los demás serán acuartelados ó recibirán boletas de alojamiento. Las fechas de reunión de estas diferentes unidades varían entre el 2 de Abril y el 23 de Julio.

El Gobierno autorizará este año la reunión de las milicias irlandesas que no fueron convocadas en 1881 ni en 1882. Estas milicias son 31 batallones de infantería y 14 brigadas de artillería, en junto 20.000 hombres.

El **Standart** publica un despacho del Cairo, anunciando que el general Hichs saldrá en breve con dirección á Keref, á orillas del Nilo Blanco, donde espera encontrar á las tropas del falso Profeta del Sudán.

Abdel-Kader continúa impidiendo que los rebeldes hagan nuevas incursiones, manteniéndose á orillas del Nilo Azul.

Un parte de Londres, fecha 12, dice que el gobierno inglés ha acordado reducir el ejército de ocupación de Egipto á 6.000 hombres.

El mismo periódico contiene otro despacho diciendo que el jefe de la escuadra francesa ha declarado en estado de bloqueo una gran parte de la costa de Madagascar, ocupando al mismo tiempo varios puertos de dicha isla.

Añade que hasta ahora no se han mandado tropas al interior.

NOTICIAS.

La Cámara de diputados de Italia, ha discutido y aprobado ya el presupuesto del ministerio de la Guerra, que arroja un total de gastos de 248.665,000 liras, lo que supone un aumento de unos 23.310.000 liras sobre la suma votada el año último.

Este aumento permite al ministerio de la Guerra comenzar la ejecución del nuevo plan militar, contenido en la ley orgánica votada por la Cámara en Junio del año último. De este plan resulta que se aumentará en 100.000 hombres el efectivo del ejército de primera línea, y en 50.000 el de segunda de modo que haya en los cuadros del ejército de primera línea un total de 700.000 hombres, ó sea 430.000 efectivamente presentes en las filas 120.000 de tropas complementarias, y 120.000 no movilizables.

El ejército de segunda línea se compondrá de 200.000 hombres de milicia móvil, bajo las armas, y 100.000 en los cuadros complementarios.

En el curso de la discusión ha declarado el ministro de la Guerra que los fondos votados eran suficientes para llevar á buen término este plan de reorganización.

El 17 del corriente es el día definitivamente fijado para la botadura al agua en Spezia del navío *Lepinto*. Las pruebas del crucero *Flavio Giogia* hechas en Nápoles han dado quince millas y media por hora; pero dicho buque ha sufrido una ligera herida en su carena, dando en un escollo que no estaba marcado sobre las cartas marítimas. El daño es, sin embargo, insignificante.

De Túnez dicen con fecha 12 que ha ocurrido un suceso de alguna gravedad en la Goleta.

El vice-consul de Italia se apoderó de un prisionero italiano que habia sido reducido á prisión por una patrulla francesa en el acto que insultaba á un soldado francés.

La autoridad militar francesa de la Goleta ha intimado al vice-consul á entregar inmediatamente el prisionero.

La comisión de presupuestos de Francia, se muestra dispuesta á conceder al ministro de la guerra 25 millones de francos para mejorar la artillería, particularmente la de plaza.

El cuerpo expedicionario al Sur de la provincia de Orán, ha terminado sus preparativos. La primera columna al mando del general Thomassin, salió el 8 para Abiodsidicheik, donde se le unió la columna del general Negrier que había salido de Ainsefra.

El señor Saint-Vallier ha explanado en el Senado francés la interpelación acerca de los proyectos coloniales de Francia, del estado de las colonias y de la cuestión de Tonkin.

Extendióse particularmente sobre este último punto, exponiendo la necesidad de abrir mercados á las industrias francesas, á fin de que puedan dar salida á sus productos, sobre todo ante la competencia creciente del extranjero.

Fundado en estas consideraciones, sostuvo la necesidad de completar la ocupación colonial del Tonkin.

El ministro de Negocios extranjeros contestó: que el Gobierno ha seguido, respecto del Tonkin, la misma política que los ministros anteriores, añadiendo que después de Pascua pedirá al Senado un crédito supletorio con destino á la expedición del Tonkin.

Después hizo la siguiente declaración:

«No queremos ni abandonar ni conquistar el Tonkin, pero sí ocupar sólidamente varios puntos, á fin de probar que Francia tiene el propósito de quedarse allí y proteger á sus nacionales y extranjeros que comercien con aquellos países.»

Las condiciones para ser admitidos en Alemania los voluntarios de un año, son las siguientes:

Tener 17 años y menos de 20 al empezar el año civil, presentar la fé de bautismo del interesado, consentimien-

to paterno, una declaración por la que se obligue á vestir, equipar, alimentar y dar habitación al voluntario durante el año de servicio activo, y un certificado de moralidad y buenas costumbres; además debe hacerse constar que el pretendiente conoce dos idiomas extranjeros, entre el griego, latin, francés ó inglés, y examinarse de las materias de 2.^a enseñanza.

Un industrial de París ha descubierto una sustancia explosiva, cuya fuerza es mucho mayor que la de la dinamita.

Este nuevo producto lleva por nombre la *Panclostita* (todo estalla). El inventor ha solicitado del Gobierno el correspondiente privilegio, y el informe de la comisión nombrada al efecto ha sido aprobado por el Consejo.

La panclostita es un conjunto de productos explosivos, entre los que figuran el ácido hipozótico mezclado con esencia de petróleo. Forma un líquido de color amarillo, que estalla por percusión y por inflamación, según se combinen los ingredientes. Su fuerza explosiva es seis veces mayor que la de la dinamita. Ofrece además la comodidad de que se puede trasportar sin peligro.

Un asunto de cierta importancia, del que han hablado mucho los periódicos del imperio alemán, ha sido resuelto recientemente. Nuestros lectores saben que existían dos proyectos relativos á la creación de un canal de comunicación hasta el Báltico, y el del Norte. El proyecto Dalelstroem ha obtenido la preferencia á consecuencia del acuerdo de los ministros de la Guerra y de Marina, por un lado, y de los de Obras públicas é Interior, por el otro.

El examen de estos proyectos había retrasado la decisión definitiva que debía tomarse acerca de las fortificaciones de Kiel por el lado de tierra. Al principio existió el propósito de rodear á Kiel de una línea de fuertes pequeños; pero hoy se han decidido en favor de los fuertes de grandes dimensiones. Muy pronto comenzarán las obras que han de dar por resultado una serie de canales de gran importancia estratégica, porque gracias á ellos las fuerzas navales de Alemania podrán ser con-

centradas en un momento dado en el mar del Norte.

Hasta la fecha lleva gastado el Gobierno inglés en la expedición á Egipto un total de 3.416.000 libras esterlinas, 1.640.000 en el ejército de tierra y en las fuerzas navales, 1.776.000.

El parlamento había votado para este objeto 2.300.000, y el gobierno ha pedido ahora un crédito supletorio.

Los periódicos ingleses publican el siguiente telegrama respecto á la situación del condado de Meched, en Asia.

«Teheran, Marzo 5.— Una carta de Meshed fechada el 19 de Febrero, asegura que 150 turcomanos sarukos pasaron el río Heri Kood por el fuerte de Katun el día 10 de aquel mes, con la intención de invadir el distrito persa de Zoarabad, que habitan los turcomanos persas.

Un secretario de la legación inglesa en Teheran, que se hallaba accidentalmente en Saraks, fué objeto de un ataque de los merodeadores en su viaje, y lo hubiera pasado muy mal, sin la defensa de la numerosa escolta de caballería persa que lo acompañaba.

Noticias posteriores dan por seguro que numerosas fuerzas de turcomanos saruks se disponían á atacar la ciudad de Zoarabad. De Meshed habían salido fuerzas de infantería y caballería para tratar de dispersarlas.

Las noticias del Sudán siguen siendo graves.

En tanto que los ingleses se apresuran para combatir á los insurrectos, éstos aprovechan el tiempo y la inacción en que aquéllos les dejan.

Las provincias de dicho país se hallan en plena anarquía: el jeique de los hasanichs y sus doce hijos, que permanecían fieles al gobierno, han pagado su lealtad con la vida, porque no habían querido unirse con su tribu á los secuaces del falso profeta.

Sin embargo, el *Journal Oficial* del Cairo asegura que las cosas van mejorando.

Según dicho diario Abel-Kader, general egipcio que opera en el interior,

ha entrado en Senaar, después de derrotar al falso profeta, que ha perdido 2.000 hombres.

Esta noticia necesita confirmación para ser creída.

He aquí algunas noticias recibidas del Cabo, respecto á la actitud de los pondos en aquella región del Africa.

«Es opinión general que los pondos se hallan en combinación con los basutos. Numerosas partidas pondas, armadas, se están concentrando en los alrededores del fuerte Donald. Entre ellos y los xensibles continúan las escaramuzas casi diarias, precursoras seguramente de operaciones militares en mayor escala.

Los europeos se disponen á emigrar del teatro de la guerra.»

De la Zululandia no hay más noticias sino que Cettywayo se ocupa en organizar un cuerpo de policía á la europea, que será mandado por oficiales ingleses.

El *Daily News* del 12 dice que Inglaterra ha decidido proteger á los indígenas del Africa austral contra los boers.

OBRAS RECIBIDAS.

EL FUSIL DE LA INFANTERÍA.—I. Ventajas que reportaría la disminución del actual calibre de 11 milímetros.—II. El tiro indirecto.

Traducción del alemán por D. Camilo Vallés, coronel teniente coronel de ejército y comandante de artillería.

Obra publicada por la *Revista Científico Militar*.

LECCIONES SOBRE EL SERVICIO Y EMPLEO TÁCTICO DE LA ARTILLERÍA EN CAMPAÑA, por el coronel graduado, comandante, capitán de artillería, D. Leoncio Mas y Zaldiva; obra declarada de texto para la academia del cuerpo: consta de 432 páginas, en 4.º mayor, siendo su precio 750 pesetas en Madrid, ocho en provincias, y tres pesos fuertes oro en Ultramar.

Los pedidos pueden hacerse al autor dirigiéndolos á la Dirección general de Artillería.